

克洛普赛季末将卸任利物浦主帅

八年浮沉，你永远不会独行

本版撰稿 特约记者 谢勤德

太突然了，不要说普通球迷，就连名宿卡拉格都被打了个措手不及：“我提前得知他将在周五宣布一个重大消息，我当时的第一反应是无比兴奋，认为他是要宣布续约。”球员也完全没有预料到，范迪克表示自己非常震惊，不少工作人员在得知这一消息后甚至哭了。

为什么？从球队角度来说，克洛普完全没有理由辞职，英超积分榜上利物浦21轮积48分，领先少赛一场的曼城五分排名榜首。去年夏天，利物浦引进索博斯洛伊、麦卡利斯特与格拉芬贝赫，放走法比尼奥、亨德森、凯塔、米尔纳、菲尔米诺与张伯伦等一干老将，中前场完成重建，克洛普自己也说这是“利物浦20”，如果升级换代后的首个赛季便能拿下联赛冠军，未来一片光明。

利物浦更没有理由去解雇克洛普。2022年4月底，利物浦与克洛普续约至2026年，上赛季利物浦表现不佳未能打进前四，俱乐部的反应是在转会市场上投入1.72亿欧元，对克洛普的支持不遗余力，怎么可能在球队欣欣向荣排名榜首的现在动换帅念头？实际上克洛普自己也很清楚：“俱乐部不可能解雇我，所以只能是我主动走人。”

原因很简单，渣叔累了，不是一般的累，他在对诺维奇的赛前新闻发布会上让媒体找张自己2015年上任时的照片和现在对比：“你们肯定会惊掉下巴，‘这才过去了九年？’”主教练承认高估了自己，“2022年续约的时候我觉得自己肯定能待到2026年，但我高估了自己，我的能量并非是无穷无尽的。”

渣叔打了个形象的比喻，表示自

目前看来阿隆索毫无疑问是最大热门，不仅在德甲表现出色，还有效力利物浦的履历，对英超足够熟悉。德泽尔比只是熟悉英超，还不如克洛普的荷兰助教莱德斯。后者年轻且熟悉利物浦和英超，也能让利物浦继续沿着克洛普的路线前进下去。唯一的问题是威望不足，可能会镇不住更衣室大牌球星

战绩优异 名宿加成
哈维·阿隆索继任呼声最高

谁来接班？克洛普表示这不关自己的事，自己不会向俱乐部推荐继任者：“大家都觉得所有的事情都应该我来做，这不可能，我没这么大能耐。”目前唯一可确认的是利物浦不会让助教林德斯接班，俱乐部已经确认克洛普的整个教练团队都会在赛季结束后离开，克洛普也说林德斯已经做好了独立执教一支球队的准备。

最热门的候选者是勒沃库森主帅阿隆索，最近两个赛季战绩优异加上名宿加成，只要西班牙人愿意来，安菲尔德必然虚席以待，而且阿隆索与勒沃库森的合同中存在一条特殊条款，规定只要皇马、拜仁和利物浦这三个老东家来挖，阿隆索可以随时走人，违约金都不用付。

阿隆索自己是什么态度？不承认也不否认：“我现在没有考虑个人

己就像一辆外表崭新的跑车，外人眼里动力十足，跑得飞快，但只有他能看到油箱已经快见底了：“去年9月的时候我突然意识到‘天啊，现在就要开始为下个赛季做初步计划了（挑选2025年夏天的季前集训地点）’。干不动了，我真干不动了。”

于是在去年11月，克洛普正式将这一决定通知了俱乐部高层，然后在上周早些时候通知了球员以及部分工作人员，并在上周五正式对外宣布。而之所以选择这个时间点公布，是因为上周虽然双赛，但两场比赛都不是英超，周中是联赛杯对富勒姆，周末是足总杯对诺维奇，对球队影响相对较小。



的下一步，我全身心投入本赛季，我无法正面回答会不会去利物浦的问题，我唯一能说的是我现在在勒沃库森过得很开心，我现在只想看勒沃库森。”

唯一的问题是拜仁也相中了阿隆索，希望他能在下赛季成为球队主帅，这意味着利物浦需要参与竞争，能不能赢真的不好说。

排名第二的选择是现布莱顿主帅德泽尔比，无论在萨索洛还是布莱顿，德泽尔比都能让球队踢出精彩的足球，而且非常善于培养新人，上赛季带领布莱顿拿到英超第六名，本赛季在出售了多位主力的情况下目前排名第七，布莱顿跟队记者安迪说如果利物浦发来邀请，德泽尔比肯定会接受：“但现在阿隆索才是首选，所以让我们拭目以待吧。”

对利物浦球迷来说，这无异于晴天霹雳，上周五晚，克洛普突然通过利物浦官网宣布将在本赛季结束后离队，随后德国主帅又通过官网放出的专访以及足总杯对诺维奇的赛前新闻发布会确认这个决定是不可动摇，不可改变的，无论剩余赛季里发生什么，他都将在本赛季结束后卸任，完成近八年半的执教生涯。



从未被解雇，三次都是主动辞职

安切洛蒂曾说只有经历了被解雇后，一位主教练才能成为真正的主教练。但这一观点似乎并不适用于克洛普，德国人自2001年2月在美因茨开启执教生涯以来从未被解雇过，三次都是主动辞职。

2001年2月，克洛普执教尚在德乙打的美因茨，2003-2004赛季带领球队史上首次升入德甲，2006-2007赛季降回德乙，2007-2008赛季未能升级后克洛普选择主动辞职。2008年5月，克洛普执教当时仅名列德甲第13的多特蒙德，此后七个赛季里带队拿到了两次德甲冠军、一次德国杯冠军、三次德国超级杯冠军、一次欧冠亚军。2015年4月，由于该赛季多特蒙德表现不佳，克洛普提前宣布

将在赛季结束后离任。

故事在利物浦重演，自2015年10月9日执教利物浦以来，克洛普带队出战466次，成绩为283胜105平78负，胜率达到了60.7%，带队拿到了欧冠、英超、足总杯、联赛杯、世俱杯、欧洲超级杯、慈善盾杯冠军各一个，此外还曾两次带队拿到欧冠亚军，虽还不能说是利物浦队史最佳教头，但绝对是利物浦进入英超时代以来的最佳主教练。

曾在多特蒙德与克洛普共事的前德国国脚格策说这是个非常克洛普的决定：“如果你了解他，就不会感到惊讶，我完全能够理解他为什么会这么做。”多特蒙德首席执行官瓦茨克也表示自己理解克洛普的做法，就像当年他主动离开多特蒙德一样：“我不仅理

解他的这一决定，同时无比尊重与欣赏。”

值得注意的一个时间点是去年11月。去年9月，克洛普初步有了辞职的想法，11月正式通知俱乐部——去年11月开始时利物浦英超排名第三，该月球队战绩仅为两胜两平两负，克洛普很可能是受战绩影响，觉得自己已经没有足够的精力与能力再完成一次从重建到巅峰的全过程，于是正式做出赛季结束后辞职的决定。

德国人在新闻发布会上也谈到了这个问题，表示“利物浦20”不应该是属于自己的球队：“会有一位顶级主教练来到这里，带领球队踢出好球，这是我希望看到的，我不希望自己成为打乱这一进程的过客。”

太累了先歇歇，德国国家队在“召唤”

关于自己的未来，克洛普给了三条红线。首先是辞职决定不可撤销：“就算本赛季我们赢得了所有的冠军，我也不改变想法。”

其次是自己离开利物浦后将休息一年，在这一年里不会执教俱乐部也不会执教国家队：“我从来就没过过正常的生活，真的，每年我最多就在夏天休息三到四周。”最后一条是未来自己绝对不会执教利物浦之外的英超俱乐部：“这绝对不可能发生，哪怕我未来有一天没饭吃了，也绝对不会这么干。”

休息一年意味着那些计划在今夏换帅的球队肯定不可能了，比如说已经宣布哈维赛季结束后离队的巴萨，

一直对图赫尔不太满意的拜仁以及大概率将在今夏与皮奥利分手的AC米兰。

德国国家队倒是有一定可能，现任主帅纳格尔斯曼的合同将在今夏欧洲杯后到期，从球队目前情况来看，除非能够带队夺冠，不然纳格尔斯曼留任的可能性很小。

考虑到国家队比赛任务不重，欧洲杯之后一年主要是踢世界杯预选赛，而2026年世界杯又大扩军，预选赛难度明显降低，只要克洛普愿意接手，德国足协有可能先任命一位临时主帅，等克洛普一年。德国足协副主席罗尼·齐默尔曼说现在德国队的首要任务是踢

好欧洲杯：“之后我们会和新主帅好好聊聊，无论他是谁，我认为就像其他很多人那样，我也可以与克洛普友好相处。”

不执教利物浦以外的英超球队意味着可供克洛普选择的俱乐部并不多，目前能负担起他的工资，且能让他有执教意愿的非英超球队其实也就巴萨、皇马、马竞、巴黎圣日耳曼和拜仁，如果他愿意降薪，尤文图斯和多特蒙德也有可能，有趣的是瓜迪奥拉坚信克洛普未来必会重返英超：“每次踢利物浦的前夜，我都会做噩梦！我祝他一切顺利，虽然他不承认，但我相信他迟早会回来的！”